



专家简介：祁陶宇，科学学习力父母学院副院长，中国科学技术大学管理学硕士、中国科学技术大学终身学习实验室副主任。

前段时间教师节，我的朋友圈被好多教师朋友收到的教师节礼物刷屏，他们展示出来的很多礼物都是学生送的，我不禁深思，我们的孩子，他们是否能真切感受到他人的善意，并发自真心地感恩他人？

案例：

有一位 10 岁孩子的妈妈，平时生活上细心照顾孩子，在学习上严格督促孩子，孩子也如这妈妈期望的一样，成绩十分优秀。

有一天爸爸刚好出差，妈妈突然身体不舒服，但她还是如往常一样，赶回家给孩子做好晚饭。晚饭的时候，孩子看到桌上的饭菜不合心意就不停地抱怨发牢骚。妈妈只得跟孩子道歉：“妈妈今天不舒服，没有去买菜。冰箱里只剩下这些了。明天妈妈给你做爱吃糖醋排骨和油焖大虾。”孩子听到这，抱怨声音也就小了一些。一顿饭还没吃完，妈妈放下碗筷，对孩子说：“妈妈吃不下，想先去休息了。你吃完饭帮妈妈把碗洗完好吗？”结果孩子当即就回答：“我自己还有作业没写完呢！给我 20 块钱我就洗碗！”听到这，妈妈不禁又惊又气，不相信这是自己孩子说出来的话，也不禁怀疑自己对孩子多年的关爱和教育是否出了问题。



感于心，报于行 ——学做让孩子懂得感恩的父母

文 / 祁陶宇

你们如何看待上述故事呢？故事中 10 岁的孩子，全程没有关心妈妈的身体状况，只关心晚饭没有自己爱吃的菜，只在乎洗碗占用自己做作业的时间，必须拿钱交换。孩子对自己的妈妈全无关心和感恩，将自己的自私自利暴露无遗。孩子什么时候能够体谅父母、感恩父母的付出呢？当亲子关系陷入僵局，每个父母内心可能闪过这样的疑问。

根据皮亚杰的儿童道德认知发展四阶段理论，2~5 岁的儿童处于前道德阶段，其认知具有“以自我为中心”的特点，只从自己的经验和角度去认识事物，不大理会旁人的意见。所以，该阶段的幼儿表现出“自私”属于正常现象，是认知发展必经的一个阶段，家长可以适当引导孩子，不要随意给孩子贴上“自私小气”的标签，要求孩子“换位思考”。而对于年龄大一点的孩子，与他人甚至家人相处过程中，仍然冷漠自私，家长就需要引起关注，反思孩子自私叛逆的根本原因。

孩子没有感恩的心，通常受几个因素的影响。

父母对孩子有求必应，包办一切。有些父母抱怨孩子不知感恩，殊不知这样的结果是自己造成的。记得《非正式会谈》里面有一期节目要求代表们回忆自己的父母。一位国家代表讲述自己青年时，母亲将自

己的袜子洗坏了，为此大发脾气。而父亲见到这个情景，大声指责自己：“你的妈妈给你洗了上千次袜子，就这一次犯了错，你有什么不能原谅你妈妈的呢？”父亲的指责让他愧疚难当。不难看出生活中这位代表习惯妈妈准备好一切，习惯享受自己身为子女的特权。也正因为不用参加家务，不用承担家庭责任，这位代表也就没有体验过家务的艰辛与繁琐，更不懂得感恩自己的母亲。

而在我国，一些父母在对孩子投入全部的爱的同时，也包办了孩子的生活，不让孩子参与家庭劳动，不让孩子承担家庭责任，剥夺了孩子在劳动情景中学习感恩的机会。而这种家庭中成长起来的孩子，习惯将他人的付出与关爱看作理所当然，甚至娇蛮任性、纵意妄为，更不要说去体谅父母的辛苦，感恩父母的教养之恩。

家庭、社会氛围的影响。记得有一则社会新闻，一位农民乘坐公交，看到一位妈妈带着孩子站在一旁，孩子又累又困，于是站起身来给孩子让座。但这位妈妈毫不领情答道：“我不稀罕让座！”而在农民工离开后，这位妈妈掏出纸巾擦了座位才让孩子坐下。这位妈妈的行为十分恶劣，尤其是在自己的孩子面前。家族中财产分割、赡养老人，甚至人情往来，都将亲情割裂。邻里间家长里短、攀比流言等，让人大打出手。如果父母一代不关心和感激上一代人，不感恩他人的付出，只知道利益争夺，大搞阶层歧视，孩子很容易受父母影响，变成自私自利的人。

孩子感恩的想法被打压。生活中孩子感受他人善意，想要表达自己的感激之情，却被大人制止或批评。比如，乡下的爷爷奶奶寄来很多土特产，孩子电话中感谢爷爷奶奶，事后却被妈妈批评：“你爷爷奶奶就知道寄这些东西来，这些东西有什么用，他们又不用照顾你，又不给你钱……”孩子一片感恩爷爷奶奶的赤诚，被妈妈毫不留情地打压。又比如，孩子感悟父母的辛苦，向父母表示“您辛苦了”“我爱你”，父母却回答“这是爸爸妈妈应该做的”“你好读书就是回报我们”，这样的逃避与应付，同样扼杀了孩子感恩父母的心。

那父母应该如何引导孩子，让孩子感恩父母、

感恩他人、感恩生活着的这个世界呢？

取消家庭特权，承担应有的家庭责任

家庭日常生活中，尽量不要给孩子特殊待遇，满足他们的基本需求即可。孩子作为家庭中的一员，应当承担自己的责任。比如，父母有责任义务给孩子提供吃喝和教育机会，而孩子需要负责自己的学习和生活。而在家务劳动方面，家长和孩子应该按照实际情况进行分配。这样孩子不仅能从劳动中培养独立生活的能力，更能从繁琐的家务中体会父母的艰辛与不易，克服自私的心理。

父母以身作则，给孩子树立榜样

父母是孩子最好的老师，父母的一言一行孩子都会看在眼里、记在心里。平时的生活中，父母应该常常心怀善意，感恩他人的付出，并以身作则孝敬长辈、和睦邻里，为孩子创造一个和平友爱的成长环境，给孩子树立一个好榜样。比如，点外卖不催促抱怨，对外卖小哥真诚道谢；比如，面对他人让座，不敷衍疏离，大大方方感谢对方；比如，在孩子跟前感念上一辈的不易与付出，和孩子常回老家看望父母等等。

利用节日，对孩子进行感恩教育

常见的感恩性节日，如父亲节、母亲节、重阳节、教师节、护士节、感恩节等，我们可以对孩子进行感恩教育，让孩子懂得体会别人的付出和辛苦，学会表达感恩之情。此外，在一些特殊的节日同样可以对孩子进行感恩教育，比如“地球1小时”“世界粮食日”“世界湿地日”等，我们可以引导孩子感恩一衣一食，感恩地球上的土壤，感恩神秘的自然，感恩地球上的每一个生命。

感恩教育重在“感”。感恩始于感知父母无私的关爱与付出，感恩始于感受他人的善意，感恩始于感受分享与回报的快乐，感恩始于感悟生活给予和自然的馈赠。只有这样，孩子才能心存敬畏、常怀感恩，才能以热情与赤诚化作行动，回馈父母、回馈他人、回馈生活和这个绚烂多彩的世界。